

บทคัดย่อ

การศึกษาเรื่องกองทุนชาरिकักำปงบนฐานประชาธิปไตยแบบปรึกษาหารือ มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาบริบทของการดำเนินงานกองทุนชาरिकักำปงบนฐานประชาธิปไตยแบบปรึกษาหารือ เพื่อศึกษาระดับความรู้ความเข้าใจและความต้องการพัฒนากองทุนชาरिकักำปงบนฐานประชาธิปไตยแบบปรึกษาหารือ และเพื่อศึกษาปัญหา อุปสรรค การพัฒนากองทุนชาरिकักำปงบนฐานประชาธิปไตยแบบปรึกษาหารือ การวิจัยใช้รูปแบบผสมผสาน(Mixed Method) ทั้งวิจัยเชิงปริมาณและเชิงคุณภาพ โดยเชิงปริมาณใช้วิธีการจะสำรวจกลุ่มตัวอย่างสมาชิกกองทุนชาरिकักำปง 40 คน ใช้วิธีการสุ่มแบบอย่างง่าย สำหรับเชิงคุณภาพ ใช้วิธีการสัมภาษณ์เจาะลึกคณะกรรมการกองทุนฯ ตัวแทนสมาชิกกองทุนฯ ใช้ทั้งสังเกตแบบมีส่วนร่วมและการสนทนากลุ่ม ผลการศึกษาแสดงให้เห็นว่า ประชาชน (สมาชิก) มีความตระตือหรือร้นในการมีส่วนร่วมในกระบวนการพัฒนากองทุนชาरिकักำปงบนฐานประชาธิปไตยแบบปรึกษาหารือ โดยจะพิจารณาองค์ประกอบ 4 ด้าน คือ 1) ด้านบริบททั่วไปของชุมชน ที่แสดงถึงการความเรียบง่ายของชุมชนและประชาชนเคร่งครัดในศาสนา จึงทำให้การดำเนินงานของกองทุนฯ มีความเป็นระบบ 2) ด้านระดับความรู้ความเข้าใจการดำเนินงานของกองทุนฯ ประชาชน (สมาชิก) มีความรู้เรื่องประชาธิปไตยแบบปรึกษาหารืออยู่พอสมควร 3) ความต้องการให้มีการพัฒนาการดำเนินงานกองทุนฯ ฐานประชาธิปไตยแบบปรึกษาหารือ พบว่าให้มีกลไกจัดเวทีแลกเปลี่ยนในชุมชนเพื่อหาทางออกร่วมกันในการดำเนินงานของกองทุนฯ โดยมีบุคคลที่ต้องมีส่วนร่วมขั้นตอนของการจัดเวทีแลกเปลี่ยนดังนี้ ประชาชน(สมาชิก) และตัวแทนผู้นำครัวเรือน 4) ประเด็นปัญหาและอุปสรรค พบว่าประชาชน(สมาชิก) มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับหลักการประชาธิปไตยแบบปรึกษาหารือยังน้อย และยังคงต้องได้รับการส่งเสริมและแรงจูงใจให้ความรู้ต่อไป มีเวลาที่ไม่ตรงกัน เป็นเหตุให้การปรึกษาหารือระหว่างกองทุนฯกับประชาชน (สมาชิก)ยังไม่ดีเท่าที่ควร

คำสำคัญ : ชาरिकักำปง,ประชาธิปไตยแบบปรึกษาหารือ และการมีส่วนร่วม

Commented [Reviewer1]: เพิ่มเติมรายละเอียดประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับจากงานวิจัย และควรตรวจสอบความถูกต้องของการสะกดคำ การใช้คำศัพท์ต่างๆ ที่สอดคล้องตลอดทั้งบทคัดย่อ

Formatted: Highlight

Commented [Reviewer2]: ควรปรับวัตถุประสงค์ข้อนี้เป็นเพื่อศึกษาวิเคราะห์ปัญหาและอุปสรรคในการพัฒนากองทุน.....

Commented [Reviewer3]: ควรปรับโครงสร้างประโยคใหม่ และเขียนถึงกลุ่มตัวอย่างให้ชัดเจนยิ่งขึ้น

Commented [Reviewer4]: การสัมภาษณ์เชิงลึก (In-Depth Interview)

Commented [Reviewer5]: ควรตรวจสอบความถูกต้องของการสะกดคำ

Formatted: Highlight

Commented [Reviewer6]: ถ้าหากจะใช้คำว่า “กองทุนชาरिकักำปง” หรือ “กองทุนฯ” ควรตรวจสอบให้ใช้เหมือนกันตลอดทั้งบทคัดย่อ

Formatted: Highlight